

# 木里县成立70周年 70年,看木里的变与不变

“一年里我们有两个多月在山上采挖松茸,全家人共同努力,平均每天有700元到1000元的收入。”近日,凉山州木里县唐央乡同窝村村民韩阿古盘点着今年家里的松茸收入。他说,现在交通条件越来越好,松茸销路也越来越宽,松茸成为当地不少家庭的主要收入来源,“大家的经济条件都好起来了。”

今年是木里县成立70周年。70年来,木里县以推进高质量跨越式发展为主题,以改革创新为动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,持续推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,不断增强县域综合实力,促进城乡均衡发展。

## 70年变迁 县域发展日新月异

70年来,特别是改革开放以来,木

里县经济快速发展,经济总量不断跨越新台阶。2022年,该县经济总量为63亿元,较1978年增长了250余倍。

建县后,木里县工业经济从无到有,到1978年,基本形成了以木材采运及加工为主的工业体系。随着国有企业改革和“天保工程”实施,木里县抓住资源优势调整产业发展方向,提出以水电开发为龙头的“工业强县”战略,推动工业经济加速增长,2022年实现工业增加值约30亿元。

工业经济的发展也促进该县财政增收。2022年,木里县一般财政预算收入达7万余元,比1953年增长4000余倍,财政公共职能明显提高。

交通建设更是飞速发展。截至2022年底,木里县27个乡镇(镇)通班车、村村通硬化路,全县公路通车里程达到3700余公里。

随着社会进步和经济发展步伐的

加快,人民生活水平也随之提高。2022年,木里县城乡居民人均可支配收入约1.8万元,生活消费支出1.3万余元。

## 70年坚守 绿水青山不改初心

木里县素有“植物乐园”“绿色宝库”之称。此前,因为木材采运及加工产业的发展,当地的森林覆盖率一度有所下降,上世纪90年代末,“天保工程”和退耕还林工程启动,绿的“底色”重染木里。

2000年至2005年,木里县共实施退耕还林10万亩,2014年至2020年共实施新一轮退耕还林2万余亩。“退耕还林和绿化造林项目实施以来,全县共增加绿化面积约29万亩,森林覆盖率增加到现在的69.86%,水土流失得到有效遏制,生态环境得到改善,山更绿了、

水更清了。”木里县林业和草原局生态保护修复中心主任邓武喜表示。

此外,退耕还林还种植了核桃、花椒、水果等经济树种,农村产业结构由此改变,当地群众从退耕还林工程中累计获得收入约4.7亿元,广袤的绿色群山成为百姓的“幸福靠山”。

除了山林本身,得天独厚的林下资源也是当地群众的重要增收来源。每年6月至10月,木里县几十种食用野生菌陆续上市,为当地群众带来了可观的经济收入。

据木里县林业和草原局统计,县域内野生植物现有维管植物672种,林区范围内野生动物资源共计321种,其中属国家一级重点保护动物的有金雕、白唇鹿、牛羚等8种。此外,该县已建立多个自然保护区,在生物多样性、生态环境、自然资源保护中发挥着重要作用。

(何勤华)

## 打糍粑 庆中秋

打糍粑、猜灯谜……近日,广安市前锋区各地纷纷举办“庆中秋·庆国庆”系列民俗活动,在开心愉悦的氛围中,大家围聚在一起,体验自制糍粑的乐趣,领略中秋民俗文化的魅力。

(丁彦博 摄影报道)



# 以文惠民 以文兴城 丹棱县推动公共文化服务高质量发展

本报讯 “活字印刷术是中国古代四大发明之一,是人类印刷史上的一次重大变革。今天,我们将依照古人的方法再现活字印刷技艺。”近日,在眉山市丹棱县大雅堂博物馆内,一堂名为“消失的文字”实践课开讲。

课堂上,在志愿者的引导下,学生们按照选定古文内容,从单字阳文反文字模中,逐一挑选出单字排列在字盘内,然后涂墨印刷,印完后再将字模拆出,留待下次排印时再次使用。通过亲身实践,看着一个个文字跃然纸上,60余名学生感到兴奋又好奇。

除活字印刷术实践课外,夜观昆虫研学活动也开展得如火如荼。“你们有留意夜晚大雅堂里有哪些昆虫出没吗?今晚会发生什么神奇的故事呢?跟着老师一起走入那神秘的夜晚世界一起探索吧。”在大雅堂公园的草坪上,吵闹的蟋蟀、忽明忽暗的萤火虫、美丽的飞蛾……都成了孩子们观察和研究的对象。

“此次研学,在孩子们幼小的心灵播下了一颗热爱自然、探索自然的种子。下一步,我们将持续加大公共文化阵地的免费开放力度,创新提升服务方式,开展研学、全民阅读推广、全民艺术普及等系列活动,进一步满足和丰富人民群众的精神文化生活。”丹棱县大雅堂博物馆负责人祝超介绍,今年暑期,丹棱县依托大雅堂博物馆、图书馆、文化馆等阵地,已开设暑期少儿活动课程18个,开展活动180余场次,惠民服务6000余人次。

作为丹棱县大雅文化研学活

(罗俊涵 本报记者 苏文保)

## 东坡区 为冲刺全年目标营造良好环境

本报讯 近日,眉山市东坡区安全生产委员会2023年第四个季度安全生产工作会议召开,东坡区委书记彭益出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾和安全生产重要论述,认真落实上级相关会议精神,分析研判当前全区安全生产形势,统一思想、统一意志、统一行动,以“时时放心不下”的责任感,坚决守住安全底线,为全力冲刺全年目标任务营造良好环境。

会议观看了隐患曝光视频,通报了全区第三季度安全生产工作情况,分析了当前安全生产工作存在的问题及形势,部署了第四季度安全生产工作。

会议指出,安全生产工作极端重要,习近平总书记多次作出重要指示批示,中央、省委、市委对此高度重视,先后召开专题会议安排部署。今年以来先后发生的“6·21”银川富阳烧烤店燃气爆炸事故、凉山金阳“8·21”山洪灾害,警示深刻。当前全区安全生产形势依然严峻,必须立即警醒起来,查漏补缺、立行立改,以加倍的努力,捍卫百分之百的安全。

会议强调,要汲取教训,以“如履薄冰”的高度警觉抓好当前安全生产工作。树牢底线思维、极限思维,坚决克服麻痹思想和厌战情绪,全面落实中央、

省委、市委部署要求,摸清属地、行业领域内安全生产情况,找准薄弱环节和突出短板,狠抓防范化解,加固安全防线,压实各方责任,确保全年安全生产形势平稳向好。要坚持问题导向,以“万无一失”的严密举措全面做好安全防范工作。强化隐患排查,常态化开展安全生产大检查和专项整治,落实整改“回头看”;强化预警预报,坚持关口前移、各司其职、闭环管理;强化安全监管,严格落实“三管三必须”要求,加强对重点行业、重点企业、重点环节和重点时段的动态监管、精准监管。要严明纪律要求,以“严管厚爱”的坚决态度压实安全生产工作责任。严格执法打击,拿出最严厉的措施、作出最严厉的处罚,打击各类违法犯规行为;严格值班值守,严格执行领导干部带班、关键岗位24小时值班制度、日报告和零报告制度;严肃追责问责,严格逗硬实施安全生产目标绩效考核和安全生产考核,对落实属地责任、监管责任不力的单位和个人,依规依纪追责问责。

东坡区委副书记、区长杨翔宇主持会议,李荣、王志丹等区级领导,市岷东新区、各园区、各镇(街道)、区安委会相关成员单位主要负责人参加会议。

(陶广汉 邓俊凯 本报记者  
者 苏文保)

## 区县扫描 理塘县 共创廉洁幸福家庭

本报讯 “一个家庭的风气,说来虽小,影响的却是全社会。树立和传承好家风,是利于家庭、利于社会、利于国家的大事。”近日,在甘孜州理塘县高城镇康巴社区举办的“移风易俗、清风润家——共创廉洁幸福家庭”新时代文明实践活动现场,社区居民泽仁感触地说。

“移风易俗、清风润家——共创廉洁幸福家庭”新时代文明实践活动由理塘县委宣传部联合县纪委监委、团县委、县妇联、高城镇康巴社区等共同举办。活动当日,党员干部、居民群众等齐聚一堂,学习习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,话家风、说廉洁、扬新风。

“出淤泥而不染的品质千百年来为人传颂,廉洁是中华民族的传统美德,也是社会主义核心价值观的具体延伸……”在听完有关廉洁文化的解读后,在座党员干部踊跃发言,讲述起自家的家庭家规家训,“我家在离理塘县城不远的小山村里,30年前,父亲坚持将所有儿女送

去读书……”党员干部斯郎翁姆娓娓道来,讲起父母关于坚韧自强、孝老爱亲、知恩图报、重视知识和读书等家训。从“勤为家本”到“和睦相亲”,每个家规故事都蕴含着深刻的道理。

随后,大家纷纷在“我承诺我践行,共创廉洁幸福家庭”签字板上签名,承诺继续传承优良家风,共创廉洁家庭,共建幸福和谐社会。

此外,理塘县书法协会还为参加活动的家庭现场书写并赠送家风主题藏文书法作品,“诚实正直,人之美德;苍劲挺拔,木秀于林”,格言诗文、墨香飘溢,尽显文明。

理塘县相关负责人表示,将持续开展形式多样的家风家训主题新时代文明实践活动,让好家风沁润人心,让好家训推广社会,共同推动构建爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

(殷洁 黄冬花 叶强平)

## 南江县 “动态清零”民营企业合法诉求事项

本报讯 为确保民营企业合法诉求事项及时“动态清零”,近期,巴中市南江县交通运输综合行政执法大队深入辖区交通运输企业扎实开展摸排、化解等工作。

行动中,各巡查中队深入县内交通运输企业走访、座谈,共收集合法诉求2件。针对《建议加大非法营运打击力度》等诉求事项,南江县交通运输综合

行政执法大队召开专题会议研判、细化工作措施,由分管领导、专班人员具体负责诉求事项的“动态清零”。经集中执法和相关单位联动执法整治,客运市场秩序明显好转。

截至目前,该大队共查处非法营运行为73起,处罚款40余万元。经与诉求人沟通相关情况,诉求人表示满意。

(陈敏)

## 乐至县 深入推进产学研协同创新

本报讯 今年以来,资阳市乐至县大力实施创新驱动发展战略,在科技创新与成果转化上同时发力,培育申报创新主体,建设创新平台,深入推进产学研协同创新。

乐至县先后与四川、重庆、上海、江苏等省市30余所高校院所开展校地校企产学研合作,举办培育科小、瞪羚企业培训,开展实用技术培训、召开科技创新座谈会20余场次;邀请高校院所专家教授,特别是联合川渝高校组成专家团队深入装备制造、食品药品和纺织鞋服等主导产业考察调研,动员企业负责人考察学习川渝高校国家级重点实验室、科技成果展,促进校企互动。今年,该县已签订校地校企产学研协同创新暨人才培养协议20余个,其中,签订川渝产学研合作协议10个。

同时,乐至县重点和重庆理工大学电气与电子工程学院、重庆知识产权学院、西南大学蚕桑纺织与生物质科学学院、蚕学与生物技术学院,重庆大学人工智能研究院加强川渝产学研合作。通过加强川渝高校院所与乐至企业产学研联合申报中央引导地方资金川渝研发合作4个,占全市80%,居全市第一;

申报省级科技计划中川渝科技创新项目1个,是全市唯一;积极申报成渝地区“一带一路”国际科技合作项目1个,系全市首次。

此外,乐至县还转移转化高校技术和成果30余项。带动培育申报科技型中小企业84家、高新技术企业6家、省级瞪羚企业1家,建设市级重点实验室3家、工程技术研究中心4家、企业技术中心10家。(秦健 本报记者 张跃明)

## 武胜县 提升执法能力水平

本报讯 近年来,广安市武胜县综合行政执法局在开展“大学习、大练兵、大比武”的基础上,深化学习内容,拓展活动载体,全力提升干部职工执法能力水平。

深化“大学习”内容,提升干部内生动力。该局在抓好干部综合执法业务常规培训的同时,开办夜校培训班,将每周三晚上定为执法人员夜校学习日,采取“专家讲理论、领导讲业务、干部谈经验、纪检讲廉洁”的方式,为全体执法人员进行全面培训,提升干部业务能力和拒腐防变意识。

深化“大比武”活动,提升整体凝聚力。该局每年初面向全局开展一次遴选考试,检验“大学习”活动效果,每年底开展一次“大比武”活动,执法大队与各科室中队共同参加队列操练“大比武”活动,检验“大练兵”活动成效。(谭涛)

## 公告

2023年9月4日,我局在成都市新都区物流大道云聚物流的卸货区,依法查获用无标识黄色纸箱伪装的卷烟:云烟(软珍品)15条、钻石(荷花)25条、南京(炫赫门)2条、贵烟(跨越)2条共计4个品种44条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号),联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二三年九月十四日

## 公告

2023年9月6日,我局在成都市新都区货运大道云聚物流的库房内,依法查获用印有“环保餐具”字样黄色纸箱伪装卷烟:娇子(格调细支)92条、贵烟(跨越)40条、天子(中支)54条等共计5个品种261条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号),联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二三年九月十四日

## 公告

2023年9月7日,我局在成都市新都区物流大道云聚物流的库房内,依法查获用印有“科德轻卡”字样黄色纸箱伪装卷烟:云烟(紫)111条、哈德门(纯香)51条、红塔山(硬经典100)20条等共计6个品种251条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号),联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二三年九月十四日

## 公告

2023年9月12日,我局在成都市新都区兴城大道润祥物流的库房内,依法查获用印有“泸州老窖”字样黄色纸箱伪装卷烟:泰山(儒风细支)30条、泰山(佛光细支)20条、玉溪(软)30条等共计4个品种95条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号),联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二三年九月十四日

## 公告

2023年9月14日,我局执法人员在成都市新都区斑竹园街道斑马路青春物流的卸货区,依法查获用包装盒写有“磨片”字样的黄色木箱伪装的卷烟:中华(硬)33条共计4个品种33条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号),联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二三年九月十四日